



冰雪游、年俗游、乡村游搅热恩施城乡 “猫冬”变“忙冬”

文/图 湖北日报全媒体记者 蔡俊 通讯员 焦国斌 赵盛迷 向相辉



俯瞰绿葱坡滑雪场。

冰雪游

越冷越热

年俗游

越俗越火

“老板,先做两桌腊蹄子火锅,再订5间房。”“好好好,快来屋里烤火,马上就好。”3月7日下午,巴东县绿葱坡镇沈家门民宿酒店迎来10多名滑雪爱好者,老板娘刘芳忙得团团转。

有着“鄂西屋脊”之称的绿葱坡海拔1800米,冬季寒冷漫长。以往,每当雪季来临,刘芳一家都会开启“猫冬”的生活模式——守着火炉、足不出户。但这种习惯被打破了,去年3月,刘芳和老公投资近200万元,将沿街的房屋重新翻修,新增14间客房,办起民宿。

同样,整个恩施州的冬天都忙碌起来,该市瞄准冬季旅游市场“短板”,不断丰富产品供给,推动“猫冬”变“忙冬”。

3月5日,恩施绿葱坡滑雪场,广东游客刘军和家人顺着雪道一跃而下,尽情享受冰雪运动的速度与激情。放下雪杖,他兴奋地告诉湖北日报全媒体记者:“雪场的雪质好,硬件条件也不错,明年还要再来。”

“虽然滑雪季已接近尾声,每天依然有来自全国各地的游客前来体验滑雪乐趣。”绿葱坡滑雪场负责人胡陶木说,今年,两轮雨雪冰冻灾害来袭,绿葱坡最低气温达到-8℃,但游客数量却持续增长,截至目前,滑雪场共计接待游客10万人次。

绿葱坡滑雪场面积约15万平方米,依托山地环境,设有初级道、中级道、高级道共8条雪道,3条魔毯,垂直落差达150米,雪道总长5公里,可容纳2500人同时滑雪,也是华中地区唯一拥有缆车的滑雪场。

“我们今年对雪道进行全面升级,新增一条中级雪道——幸福大道,雪道长1.5公里,坡度平缓,适合新手或者刚入门的滑雪者。”绿葱坡滑雪场营销部经理郑孝欢介绍,为满足不同层次的游客游玩体验,滑雪场还新增一条单板公园雪道,向滑雪专业爱好者开放,山顶新增一个戏雪园区,满足亲子游玩打卡需求。

南曲《渔家乐》、鹤峰狮子戏《同结相思扣》、三棒鼓《龙跃新春》、民歌组合《黄四姐》……这是恩施土家女儿城非遗剧场的节目单。

恩施女儿城文化旅游有限责任公司副总经理刘陈介绍,非遗剧场的八大主题非遗节目,观赏时长60分钟,今年已成为游客来到女儿城必打卡的民俗文化项目。

2023年9月,土家女儿城景区创办的室内非遗剧场,将“非遗+旅游”深度融合,集结18名非遗代表性传承人,系统展示恩施州各地山歌民歌、曲艺、戏曲三大类非遗项目。整个剧场占地面积2000平方米,最多能容纳500人同时观赏。

“以前的非遗节目多是在街区表演,掺杂有演艺,现在进入标准化剧场,在保留非遗项目原汁原味的基础上,加入舞美、灯光等现代元素,拉近非遗文化与观众的距离。”刘陈说。

南曲《渔家乐》由巴东堂戏代表性传承人谭文署演奏二胡,用方言演唱,时长8分钟至10分钟,很多游客反映听不懂。大家商量

武汉游客王衡是一名滑雪10多年的“发烧友”,每年雪季,他都会约上三五好友一起滑雪。“早上还在武汉吃热干面,下午就到了绿葱坡滑雪场。这里离武汉最近,各方面配套都很齐全,体验感十足。”他说。

绿葱坡镇党委书记彭峰表示,滑雪热也带动了住宿业,2023年该镇新开110家民宿,春节期间,滑雪场周边精品民宿整体入住率达80%,每天约2000余人在集镇吃住,滑雪季旅游综合收入超1亿元。

随着恩施州冰雪特色资源不断开发,产品业态日渐丰富,“滑雪+”多种玩法,成为冬季旅游新热点。位于建始县龙坪乡的彩色森林康养小镇雪地乐园于1月27日对外营业,这里平均海拔1700米,森林覆盖率87%以上,拥有数万亩日本落叶松林海,冬季形成壮美的林海雪原景观。凭借独特的地理环境和气候条件,该县以赏雪、玩雪为主题,精心打造了森林小火车、雪地乐园等项目,吸引游客近1万人次。

宣恩县椿木营滑雪场是恩施州首家专业滑雪场,今年游客除了在雪道上享受冰雪运动乐趣外,雪场打造了长约3米、长度近40米的冰瀑景观,吸引众多游客前来拍照打卡。

决定,在演出前增加节目文化背景介绍,提炼剧目精华部分,调整节奏,增强旋律,将时长压缩至4分钟以内。

表演形式多样、互动性强,力争让非遗文化更接地气,雅俗共赏。此外,景区还对众多文化节目进行改版升级,在街区分区式进行演出。从正月初一到初十,山歌对唱、民族乐器、传统舞狮、茶艺表演等轮番上演,共吸引游客13.72万人次。

春节以来,一系列丰富多彩的年俗活动在恩施州各地轮番上演。宣恩依托仙山贡水旅游区连续8年举办新春灯会,从正月初一至正月十五,推出斗狮舞龙、烟花秀、“蹦仙迪”等丰富多彩的活动,共吸引游客211万人次;利川龙船天街举办灯歌拜年、民谣品茗等系列年俗活动,舞龙、彩龙船、龙船调“三龙”聚会相继登场;元宵节期间,建始县举办金龙贺岁舞龙巡游活动,12支盛装出席的非遗民俗队伍,摆起长龙,沿着县城主干道一边巡游,一边展演,吸引众多游客和市民前来观赏;鹤峰风情街的舞狮舞龙、猜灯谜、品汤圆、赏非遗等活动同样吸引了大量游客。

乡村游

越乡越香

3月4日,来凤县革勒车镇正南梅园,朵朵梅花竞相绽放,引来贵州、重庆、湖南等地的千余名游客。

正南梅园占地面积1000余亩,种植优良品种梅花1.8万株、观赏性桃花3000株,是武陵山区最大的梅园基地。园内有江梅、宫粉梅、白梅等51个梅花品种,已进入盛花期。

2016年,正南梅园景区还是一座人迹罕至的荒山。返乡创业者杨英瞄准全县冬春季赏花游地点缺乏这一商机,与合伙人一同在革勒车镇镇南村流转土地,打造梅园农庄。自2021年梅园试营业以来,市场热度不断上涨,无人问津的小荒山变成了游人如织的乡村旅游胜地。

未见梅花,先闻其香。记者寻香进园,看见梅花争奇斗艳陆续绽放,游客可以在园区内游梅花山、赏梅花仙子、观亭台楼阁,领略其独特韵味。近年来革勒车镇先后建起环花海公路、观景台、休闲亭、景区接待大厅,以正南梅园为依托打造梅花小镇,在进出集镇路段遍植梅花,打造“梅”元素景观带和夜市一条街。

“这里就是世外桃源。”贵州游客林辉连续三年和家人一起来到梅园游玩,他表示,今年园区游览路线更加合理,集镇还建起了西兰卡普展馆、农产品展销中心,酒店、高端民宿更多了,吃住游更方便。

革勒车镇党委书记宋宇介绍,今年,该镇举办第二届梅花文化节,与重庆、湖南等地旅行社达成推广合作协议,梅园在春节期间累计接待游客11.2万人次,日均接待量在1.4万人次,实现旅游综合收入2500万元,带动2000名村民实现增收。

近年来,恩施州乡村旅游呈现持续火热的态势,各地相继推出一批乡村休闲旅游品牌,以独特魅力引来各地游客。春节期间,宣恩县伍家台贡茶文化旅游区“茶园飞艇”“丛林飞车”两大项目投入运营,吸引万余名游客前来,在空中俯瞰茶园美景。巴东绿葱坡、恩施大峡谷、宣恩灯会、恩施刨汤入选省文旅厅“畅游乡村 欢聚荆楚”春节推荐旅游线路。咸丰县活龙坪乡晓溪村的村民们点亮近两万只路烛,祈福新年好运,欢庆元宵佳节。恩施洒下槽、巴东土店子、鹤峰木耳山等乡土气息浓郁的乡村,成为市民休闲游玩的好去处。

巴东县有个“农技120”

湖北日报讯(记者蔡俊、鲁腾、通讯员黄森林)“喂,是‘农技120’吗?我家种的茶叶怎么大面积出现黑点,是不是得了什么病?”3月4日上午,巴东县野三关镇农业服务中心“农技120”接到茶农徐东恒的求助电话后,立即安排农艺师赵明茂赶往该镇柳家山社区,为徐东恒的茶园把脉开方。

“像这种黑点,属于虫害引起的病菌感染,枯枝的原因是低温冻伤。”赵明茂一边查看茶叶病因一边给徐东恒讲解防治技术,解决方法就是清除枯枝、剪掉黑叶,再施肥,促进茶叶生长,减少虫害和冰冻造成的影响。

2022年,野三关镇成立镇农业服务中心田间管理服务队,免费为农户提供培训指导、技术服务,全年无休,只要接到“呼救”电话,就会第一时间赶到现场把脉问诊,被农户们亲切地称为“农技120”。

春节前后,野三关镇境内普降大雪、持续低温,给农业生产造成较大影响。该镇农业服务中心第一时间组织农户进行生产自救,最大程度减少损失。目前,已修复大棚15个,补种大棚蔬菜8亩,防治柑橘冻害1200亩、油菜冻害1400亩,挽回经济损失57万元。

一年多来,野三关镇农业服务中心接到“农技120”电话240余次,累计开展技术培训18场次,培训3600余人次,发放技术资料5000余份。

课椅变躺椅 “趴睡”变“躺睡”

湖北日报全媒体记者 蔡俊 通讯员 赵盛迷 谭琴

“自从有了午休椅,再也不用趴着睡了,睡完午觉起来,脖子不酸,手臂也不麻。”3月8日13时25分,恩施市金桂小学二年级(3)班学生易生鑫调整好课桌距离,轻踩座椅旁的按钮,椅背自动向后倾斜,椅子摇身一变成了一张小床,切换到“午休模式”。

2023年全国两会期间,全国人大代表、恩施高中教师张琼丽为推动改进中小学生学习质量,提出《关于加快推进中小学生学习“趴睡”变“躺睡”的建议》。恩施州教育部门高度重视,在恩施市金桂小学启动“趴睡”变“躺睡”试点。

“孩子们趴在课桌上午休,往往睡不踏实,还容易导致脖颈酸胀、手臂发麻、脊柱侧弯等问题。”金桂小学校长唐海英说,现在有了躺椅,学生们午休更舒适。

考虑到中高年级学生身高问题,在三年级至六年级教室,学校采购了桌面可以倾斜的课椅,并在椅背增加了靠枕,提高舒适度,座椅下方还设有置物箱,用来放学习用品和小被子。

“现在学校使用的桌椅椅面更宽,靠背弧度更贴合人体脊椎,能帮助学生保持正确的坐姿,减轻腿部和腰部的负担。”唐海英说,为保障学生午休质量和安全,学校制定了午休管理躺睡制度,成立躺睡椅管理小组,明确午休时间、人员职责。

今年,恩施市继续实施“躺睡”试点项目建设,将非寄宿制小学午休“趴睡”变“躺睡”项目纳入人大票决制民生实事项目之一,计划投资800万元购买11468套躺椅,继续在恩施市实验小学、鹤都民族实验小学、施州民族小学推进“躺睡”试点。

宣恩县助力 “金种子”企业结“金果”

湖北日报讯(记者蔡俊、通讯员吴雨晴、陈绪开)“税务专家团队不仅帮我们解决了棘手的办税问题,还指导我们享受各项减税降费政策,降低企业税负,让我们轻装上阵。现在我们对实现上市更有信心了!”近日,面对前来回访的宣恩县税务局“金种子”政策辅导团队,湖北中耀药业股份有限公司(以下简称中耀药业)总经理李进感激不已。

据了解,湖北中耀药业股份有限公司是恩施州唯一入选湖北省上市后备“金种子”企业的中医药企业。该公司以中药直接口服饮片、中药配方颗粒、中药普通饮片为主打产品,在去年的中药配方颗粒集中采购中成功入围190个品种。预计到年底,公司研发的中药配方产品种类将突破600种,总产值可达3亿元。

不久前,李进还因为纳税申报的事情发愁。作为农产品核定扣除试点企业,办理纳税申报时,需要企业把每种产成品耗用的原材料分开核算,并逐一填列。“不仅日常财务核算任务非常重,而且每次纳税申报时,可能要人工录入上百条数据,工作量很大。”李进说。

该局“金种子”政策辅导团队在走访时得知这一问题后,积极向上级税务部门报告相关情况,最终通过实地调研与专家会商,上报省税务局批准中耀药业退出核定扣除试点,还为企业争取了50余万元进项税款。

利川市探索推行 “亲清驿站”

湖北日报讯(记者鲁腾、通讯员张宝训、蒋姮)3月8日上午,利川市首个“亲清驿站”在该市女企业家协会正式揭牌。协会以“亲清驿站”为载体,开展廉政课堂和趣味运动会等系列活动,营造互相关心、互相学习的氛围。

廉政课堂上,利川市星斗山红茶有限责任公司董事长卓万凯分享了创业历程,“坚定一个目标”“抢抓发展机遇”等观念让刚踏上创业之路的利川市翔鹰生态养殖专业合作社负责人陈晓英受益匪浅。

“搭建起一个交流平台,广泛收集企业心声,让营商环境监测直达一线。”利川市委统战部副部长、工商联党组书记向林峰介绍,“亲清驿站”就是要延伸服务“触角”,及时掌握行业企业生产经营中的难点、痛点和堵点,打通服务企业的“最后一公里”,确保企业诉求事事有回应、件件有着落,不断提高企业便利度和满意度,增强企业归属感和安全感,促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长。

据了解,“亲清驿站”将在全市逐步推广,依托乡镇(街道)商会、行业协会商会、地域性商会和民营企业等工作载体分布建立。其常态化工作内容包括建立政企联系机制,开展一线监测和大走访等活动,进一步畅通政企沟通渠道,为企业纾困解难。

龙凤镇村均集体经济收入超55万元

文/图 湖北日报全媒体记者 蔡俊 通讯员 万丹

春茶吐翠,绿叶飘香。3月6日,位于恩施市龙凤镇恩施州龙马新果实业有限公司的抹茶基地里,嫩芽初吐,郁郁葱葱。

“再过一个星期,春茶将陆续开采。”公司副总经理凌勃介绍,该公司通过示范引领,在龙马、柑子坪等高山村建设了3000余亩抹茶核心基地,2023年公司年产值突破2000万元,带动各村村集体经济公司实现收益260余万元,3000多农户增收6000余元。

龙凤镇党委书记章云锋介绍,2023年,全镇18个行政村集体经济收入共计994.12万元,村均超过55万元,其中90万元以上经济强村3个,50万元以上示范村5个,各村均实现了5万元以上奖金兑现目标。

“一采”变“三采” 穷窝变成金窝

“龙马一条河,两岸是陡坡。吃粮靠供给,用钱无着落。年轻人往外走,老家伙守穷窝。”这是10多年前流传于龙马村的顺口溜。

恩施市龙凤镇双堰塘村利用村集体经济收益打造美丽乡村。

“以前村集体经济薄弱,发展后劲不足,加上村里年轻人大多选择外出务工,造成不少茶园闲置。”龙马村党支部书记吉尚兵回忆。

2018年1月,趁恩施、杭州东西部协作东风,浙江新洲国际贸易有限公司和当地茶企联合组建恩施州龙马新果实业有限公司。短短半年时间,一座集生态茶园和标准化茶厂为一体的现代化茶叶示范产业园拔地而起。

龙凤镇采取“企业+村集体经营公司+基地+农户”和土地流转发展模式,在龙马、碾盘、猫子山、柑子坪、佐家坝等村发展茶叶基地近2万亩,农户将茶园托管给村集体经营公司统一管理。

“过去只采春茶,夏茶、秋茶基本都撂荒。新果实业公司来后,可以采三季,并统一了种植标准,用上了采茶机,每亩茶园每年增收约

3000元。”村民张义国有7亩茶园,他全部种上抹茶,每年收入4万多元。

“村级集体经济‘腰包’鼓了,让村支‘两委’为民服务、为民办事的底气更足了。”吉尚兵介绍,龙马村五湾沟组公路弯道急、坡度大,无边沟无护栏,每逢下雨,路面积水严重,严重影响村民的出行安全。2023年,龙马村集体经济收入突破48万元,村“两委”与村民代表商议决定,拿出2万元加装护栏、整修边沟,由党员带头干,村民义务投工投劳,10多天便解决了周边110户村民的出行难题。

“要我干”变“我要干” 激发发展活力

走进龙凤镇二坡村,干净整洁的庭院错落有致,金黄的油菜花迎风招展,春耕春种

的农民正忙着挥锄劳作,田间地头一片生机勃勃的新气象。

2023年初,该村因地制宜,大力开发油菜种植产业,村集体经营公司投资50万元建成炼油厂,日炼油量可达1500公斤。去年以来,该油厂已加工油菜籽超过1200吨,年产值超100万元,带动周边群众实现收益90万元。

2021年,龙凤镇在恩施市率先出台《村集体经济经营性收益奖励办法》,鼓励发展村级集体经济,构建起“基本报酬+绩效考核+集体经济发展创收奖励”的村干部报酬补贴机制,激发村干部干事创业活力,让村干部从“要我干”变成了“我要干”。

“我们的收入与村级集体经济收入挂钩,改变了以前‘干与不干一个样、干多干少一个样’的现状。”年仅28岁的村干部熊忠桂大学毕业后投身家乡建设事业,她说,“去年村干部人均兑现奖励1.5万元,最高达1.8万元,我愿意留在村里谋发展。”

2023年,龙凤镇120余名村干部通过村集体经济创收奖励,人均增收3600元以上。

